

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVIII.—Núm. 4.762

Tres ediciones

Madrid, Jueves 27 de Enero 1921

Redacción y Admón., BARBIERI, 8 Teléf. 575

LA SOLUCIÓN DE LA CRISIS

EL SR. DATO CONTINUA AL FRENTE DEL GOBIERNO

Interesantes declaraciones del conde de Romanones

Con este título publica nuestro querido colega *El Sol* en su número de ayer mañana, lo siguiente:

«Momentos antes de ir a Palacio el jefe de los liberales, señor conde de Romanones, hizo a los periodistas, a requerimiento de los mismos, estas interesantes manifestaciones:

—No sé la solución que tendrá la crisis e ignoro los extremos sobre los que he de ser consultado por S. M. el Rey. Por este motivo, no llevo nota escrita.

Lo que sí digo es que los hombres políticos gozamos de muy poco prestigio, y que si en la Cámara regia no mantenemos las manifestaciones que hicimos en el Parlamento, acabaremos de desprestigiarnos ante el país y ante el Rey.

—¿Cree usted que continuará en el Poder el Sr. Dato?

—No puedo contestar concretamente a esa pregunta; pero creo que no ha de continuar el Sr. Dato.

La clave de la solución de la crisis—añadió el conde—está en la conferencia que celebraron esta mañana los Sres. Dato y Maura; pero yo no tengo aún ninguna referencia de esa conversación.

Al regresar de Palacio, volvimos a hablar con el conde de Romanones, a quien oímos expresarse en los términos:

—Esta crisis demuestra de una manera fehaciente que ha fracasado total y absolutamente la política del Gobierno. Este se propuso reconstituir los grandes partidos: el éxito no le ha acompañado en la empresa; pero sí ha agravado notoria y considerablemente la vida de la política española.

Cada día está de más actualidad el discurso que leí en el Ateneo acerca de los grandes partidos políticos. Murieron y no hay posibilidad de rehacerlos.

Celebro mucho que la opinión del señor Maura acerca de este particular coincida con la mía.

—Ha leído usted la nota del Sr. Maura?

—He tenido el honor de que S. M. el Rey me haya dado a leer el original escrito de puño y letra del Sr. Maura.

Esa nota tiene gran trascendencia política, y mucha sustancia. Precisamente por esto, y aunque está muy clara, hay necesidad de leerla muchas veces y merece una profunda meditación.

En esta crisis—terminó diciendo el conde—hay dos cuestiones: una, la de los empleados; otra, la situación general de la política. La primera debe ser resuelta por el Gobierno sin participación ninguna de los jefes de grupo parlamentario, porque se trata sencillamente de una función de Gobierno completamente ajena a la función del Poder legislativo.

La segunda, es una cuestión más honda, y requiere muchos requisitos para ser resuelta. Exige autoridad en los gobernantes, estudio y conocimiento de los problemas y tacto para emplear los procedimientos.»

El Sr. Villanueva.—Aconseja la continuación del Sr. Dato

A las once menos cuarto llegó el señor Villanueva, penetrando algo seguido en Palacio, del que salió a las once y media.

Al ver a los periodistas con sus cuartillas en las manos, exclamó:

—Demasiadas cuartillas son esas para las pocas cosas que yo tengo que decir; otros tienen más fundamento para hablar que yo.

Comenzaré diciendo a ustedes que estoy en absoluto de acuerdo con la nota y actitud del marqués de Alhucemas, y así se lo he manifestado a Su Majestad.

Después de decir esto al Rey, he hablado con él de la situación del Congreso, explicando lo ocurrido, aunque esto era ya archipúblico.

Y nada más, si no es reiterar otra vez mi completa conformidad con el marqués de Alhucemas.

—¿Cree usted que acabará esto hoy?—interrogó un periodista.

—Eso creo.

—¿Y qué vaticinios hace usted?

—Pues que no creo posible más Gobierno que el del Sr. Dato, con las modificaciones y arreglos que estime más convenientes en su momento y en su ocasión. Eso, a menos de meternos en un mar lleno de escollos y sin carta alguna para poder navegar.

No veo otra cosa. Así se lo he manifestado al Soberano. Las Cortes se constituirán y el Gobierno propondrá los medios que estime necesarios para gobernar con la benevolencia de los partidos gubernamentales, y si es posible, con la de los demás.

Y con estas palabras se despidió de los periodistas.

El Sr. Cierva.—Aconseja un Gobierno de concentración conservadora

A las once y veinticinco llegó a Palacio el Sr. Cierva, y antes de entrar en el Alcázar dijo a los periodistas:

—A la salida diré a ustedes cuanto pue-

da decirles lisa y llanamente. Ya saben ustedes que yo soy sencillo.

Salió el Sr. Cierva a las doce y veinte y facilitando a los periodistas una nota, les dijo:

—Ahí está todo, porque ante el Rey no he hecho más que parafrasear esta nota y siguiendo el ejemplo de mis predecesores con mucho gusto les facilito.

La nota dice así:

«Mi opinión sobre la huelga de los funcionarios, consta en mis actos más aún que en mis palabras. El 21 de marzo de 1918, acreditó la firmeza de mis convicciones, y el rendimiento de otros elementos políticos a circunstancia que, sin duda, consideraron insuperable. Ahora he mantenido la misma actitud; he procurado evitar el conflicto y he ofrecido apoyo al Gobierno suspendiendo el combatirlo.

He condenado la huelga, pero he expuesto mi juicio contrario al Real decreto que originó el conflicto, que no es lícito invocar la justicia sin aplicarla a todos.

El Gabinete dimisionario fracasó en su empeño de obtener una mayoría parlamentaria, combatiendo y procurando destruir fuerzas conservadoras de arraigo en el país. Pero en la Cámara existen verdaderas mayorías de la misma significación política, que responden con exactitud al dictado de la opinión pública.

El régimen parlamentario ha de practicarse ahora con mayor lealtad que nunca, porque en vano se pretenderá sustituirlo de pronto por órgano alguno de poder que tenga mayor autoridad e inspire mayor respeto. Ni un momento ha de perderse en constituir un Gobierno que tenga el apoyo de esas mayorías y prepare la obra necesaria para atajar males que pueden traer la anarquía a España.

El patriotismo debe ser la norma de los hombres políticos, y para ello han de imponerse toda clase de sacrificios.

Nos hallamos dispuestos a dar ejemplo apoyando un Gobierno conservador que borre las consecuencias de los errores cometidos y dé al país la sensación de que ha de someter al imperio de las leyes todos los ciudadanos, a los grandes como a los pequeños, y ha de resolver los inapelables problemas nacionales, pensando en el interés público y la necesidad de asegurar la paz interior y el progreso de España.

Madrid, enero 921.—Juan de la Cierva.»

Don Melquiades Alvarez aconseja un Gabinete de concentración conservadora

A las dos menos veinticinco salió don Melquiades Alvarez, que había entrado en Palacio a la una menos cuarto.

El jefe del reformismo dijo a los periodistas:

—No traigo nota, ni es necesaria. Mi consulta con el Rey es muy sencilla.

He repetido ante Su Majestad las manifestaciones que hice en el Parlamento cuando se trató el asunto; esto es, que no concebía que el Gobierno pidiese un voto de confianza para asociar a las Cortes, a lo que es su más elemental deber. Se trata de un asunto de mantenimiento de la disciplina, que es estrictamente función de Gobierno, el cual tiene que mantener las leyes y velar por la defensa de los intereses públicos.

El Gobierno debe cumplir su deber, y no es lícito que pretenda asociar al mismo a las minorías parlamentarias.

Se pregunta si debe continuar en el Poder el Sr. Dato, dado que él tiene mayoría en las Cortes. Mi contestación es la siguiente:

—Opino que debe gobernar el Gobierno que tenga mayoría, pero los hechos han demostrado que el Sr. Dato no tiene mayoría, y como creo que los Gobiernos son para las Cortes y no las Cortes para los Gobiernos, opino así. El Sr. Dato debe procurar una concentración de fuerzas conservadoras, y si no lo consigue, buscar una persona en el campo conservador con más prestigio o más arraigo que él, que lo pueda conseguir.

Si no se logra esto dentro del régimen de que hablo, entonces, claro está, que podría venir a gobernar el que tuviera mayor fuerza, que sería, probablemente, el Sr. Dato.

He repetido el concepto que tengo de la huelga, porque se me preguntó, y he dicho que la huelga es ilícita, pero que el Gobierno no puede asociar a su deber a las Cortes.

Considero que si el Gobierno se prepara a adoptar represalias o medidas de carácter extraordinario, ello debe mirarse mucho, porque podrían complicarse aún más las cosas.

Dicho esto, el Sr. Alvarez se despidió de los periodistas.

El Sr. Cambó

A la una menos cinco llegó a Palacio el Sr. Cambó, quien dijo a los periodistas que probablemente a la salida les facilitaría una nota.

El jefe de los regionalistas salió del Alcázar a las dos y media.

Facilitó la siguiente nota:

«Si la crisis tiene por origen la actitud

que adoptaron los funcionarios del Ministerio de Hacienda, ante una disposición ministerial, sólo puedo explicarme su planteamiento en el caso de que surgieran divergencias en el seno del Gobierno dimisionario al apreciar las medidas que debían de adoptarse para que aquella actitud no quedara sin sanción y para que fuera imposible que en el porvenir se produjeran hechos semejantes.

Si no se han producido tales divergencias entiendo que no hubo motivos para promover la crisis ni se justificaría un cambio de Gobierno, pues corresponde al que fué objeto del acto colectivo, de indisciplina la responsabilidad de las medidas que deben adoptarse.

Estimo sería altamente peligroso que se buscara por medio del planteamiento de una crisis total y de las consultas a los jefes de fuerzas parlamentarias una participación de elementos políticos alejados del Poder en funciones que son propias y exclusivas del Gobierno.

Ello quebrantaría a la vez el prestigio del poder ejecutivo, y desvirtuaría la eficacia del Parlamento.

Distinta sería mi opinión si el motivo de la crisis fuera la convicción que hubiera producido en el Gobierno dimisionario la sesión en la Junta de diputados, celebrada el jueves último, de que las Cortes que acababan de elegirse y que no están constituidas aún, no serán el instrumento adecuado para que el Gobierno de partido que presidió su formación pueda basar en ellas la inmensa labor que las actuales gravísimas circunstancias exigen.

Si este fuera en realidad el motivo de la crisis, diría que así como estimé vano empeño y dañosa aventura provocar una disolución de Cortes, para buscar en unas nuevas elecciones, una mayoría homogénea de partido como base de una actuación eficaz de Gobierno, estimo hoy en que aparece claro el fracaso del intento que hay que buscar en un concierto patriótico de voluntades y de aptitudes, la manera de constituir un Gobierno sólido que pueda aprovechar en lo menester las Cortes que acaban de elegirse para la intensa labor de Gobierno que debe desarrollarse en España, sin pérdida de un instante, sino se quiere que después de haber perdido los momentos que la Providencia deparó a nuestro país para acrecentar su fuerza y su vigor, se desaprovechen los instantes que aún nos quedan para atajar o reducir por lo menos la gravísima crisis iniciada ya en todas las manifestaciones de la vida española y que amenaza sumirnos en la miseria y en la anarquía.

Entiendo que, ante la realidad pavorosa de los momentos actuales en que la crisis económica, social y financiera, vienen agravadas por la falta de confianza que tiene el país en el Poder público, los hombres y los partidos políticos, tienen el deber inexcusable de hacer cuantos sacrificios sean compatibles con su significación y con su dignidad, para dar al país un Gobierno que merezca su confianza, obtenga su adhesión y tenga autoridad bastante para la obra de salvamento común que debe emprenderse sin demora.»

En la Presidencia

MANIFESTACIONES DEL SR. DATO
El jefe del Gobierno llegó a la Presidencia a las doce y media, recibiendo a los periodistas, haciéndoles las siguientes manifestaciones:

—Como ya saben ustedes, he estado en Palacio, informándome Su Majestad de las conversaciones que sostuvo ayer con las personas consultadas. Hoy continuarán las consultas por la mañana hasta la hora del almuerzo y por la tarde desde las seis. Cuando salía de Palacio he visto al señor Villanueva, que acudía a consulta con Su Majestad.

Un periodista refirió al Sr. Dato las palabras del Sr. Villanueva, y el ex presidente del Congreso dijo:

—En efecto, el mar político está lleno de minas y escollos.

Creía el Sr. Dato que Su Majestad escucharía las opiniones de los Sres. Alcalá Zamora y Gasset, además de las personas que ya se habían anunciado.

—Yo espero—agregó—que luego me avise Su Majestad para que acuda mañana a Palacio y dar cuenta de la resolución.

—¿Pero hoy no irá usted?

—No lo espero, porque las consultas terminarán tarde.

—Pues se esperaba que llevara usted la lista del nuevo Gobierno...

El Sr. Dato contestó sonriendo:

—Ah; ya han decidido que sea nuevo Gobierno.

NUEVAS CONSULTAS

El Sr. Gasset
Minutos después de las seis llegó a Palacio el ex ministro de Fomento Sr. Gasset, que había sido llamado a consulta por S. M. el Rey, como jefe de grupo parlamentario.

Al salir el Sr. Gasset manifestó lo siguiente a los periodistas:

—Su Majestad el Rey me ha preguntado mi opinión sobre la crisis. En concreto, he contestado que estimo de alta conveniencia la continuación del Sr. Dato en el Poder.

Luego me ha interrogado el Monarca sobre los problemas que van unidos a la crisis, y he expuesto mi criterio sobre la necesidad de adoptar una medida inmediata que garantice la imposibilidad de que se repitan actos análogos a los ocurridos y conflictos similares a los de los funcionarios públicos.

Para esa medida legislativa el Gobierno encontrará facilidades en los grupos guber-

namentales de ambas Cámaras. Más diré: creo que esa medida está ya hecha en la opinión.

Después he hablado con el Rey de asuntos agronómicos, especialmente de los riegos del Guadalquivir, que comenzarán pronto, extendiéndose la conferencia a cuestiones de transportes y otras de Fomento.»

El Sr. Alcalá Zamora

Recibió después el Rey al ex ministro Sr. Alcalá Zamora, también como jefe de grupo parlamentario.

La entrevista fue breve, y al salir el señor Alcalá Zamora manifestó lo siguiente:

—He dicho a Su Majestad que me parece que, tanto por las circunstancias del momento cuanto por las previsiones del porvenir en relación con la vida parlamentaria, conviene el menor cambio posible, señalando, por tanto, como solución preferente la continuación del Sr. Dato.

En cuanto a la actitud mía respecto de la actualidad, era bien conocida y no había para qué hablar de ella, puesto que la expuse claramente en el Parlamento.

He aprovechado la ocasión—terminó diciendo—para dar las gracias al Monarca por el pésame que se dignó enviarme con motivo de la reciente muerte de mi hija.

El Sr. Dato formará Gobierno

A las siete y veinticinco minutos llegó a Palacio el jefe del Gobierno, que había sido llamado por teléfono, según manifestó.

Los periodistas le informaron del resultado de las consultas, diciendo que todos habían aconsejado su continuación en el Gobierno, y el Sr. Dato exclamó:

—Pero ¿todos...?

Sin detenerse más, pasó el Sr. Dato al ascensor.

Salió el Sr. Dato del regio Alcázar a las nueve menos cuarto, manifestando a los periodistas lo siguiente:

—Su Majestad me ha explicado en síntesis el resultado de las conferencias que ha celebrado hoy con los personajes políticos que había llamado en consulta y me ha honrado de nuevo con su augusta confianza para que forme un Gobierno, y yo le he dicho que vendré a la hora que me designe mañana, por la tarde o por la noche, para proponerle el Gabinete que considere más conveniente, después de meditar la situación y de celebrar conferencias con varias personas para el mejor resultado de mis gestiones; de modo que no vendré por la mañana.

El precio y el tamaño de los periódicos

Reunidos, durante los días 25 y 26, la mayoría de los directores de periódicos diarios de Madrid, para tomar acuerdos en vista de la grave situación creada a la Prensa por la carestía del papel, acordaron, por unanimidad, que, a partir del día 1.º de febrero próximo, se reduzca a 6.500 centímetros cuadrados el tamaño de los periódicos que se vendan a 10 céntimos, y elevar proporcionalmente a 15, 20 y 25 céntimos el precio de los que den 13.000 centímetros, 25.000 y de esta superficie en adelante.

EN EL ATENEO

LA OCUPACION DE XAUEN

Conferencia del capitán Ferrer Bravo

Oreando un poco el espíritu con el ambiente ateísta, descansábase del ajetreo administrativo que nos agobia cotidianamente, cuando una irrupción continuada personas extrañas a la docta casa, comenzó a poblar la cátedra grande. Damas y señoras que aumentaban su gentileza y gracia al enmarcar su rostro en el arbol de ciencia y arte, de cortesía y educación que flota en este ambiente; militares de rostro afable y simpático que llegan con prisa e interés; políticos jóvenes en la tribuna, Banicart, que flirtea un madrigal y eleva una sonrisa al espacio para repartirla entre un centenar de caras bonitas. Parmenio, que escudriña a través de sus lentes, algo que ha ser interesante cuando su nerviosismo se localiza a veces en actitud expectante... Este cuadro, esta impaciencia, me invita, me fuerza a sentarme para oír—después sobrevino la acción refleja, y escuché—una conferencia africanista acerca de la ocupación y descripción de Xauen.

Atareció el conferenciante. Juventud y gentileza le acompañan. Todos le miramos; en las miradas hay de todo: interés, simpatía, expectación; muchas de las bellas, olvidándose de Banicart, siquiera sea un momento.

Empieza la conferencia. Tras un breve exordio de salutación y gratitud de quienes le escuchaban y le cedieron la cátedra, nos habla de las operaciones preliminares para la ocupación de la ciudad mora del misterio y del terror.

Describe éstas con el croquis a la vista, pausada, reposadamente, y así le acompañamos en los 14 kilómetros de recorrido hasta Xauen. No son operaciones bélicas las que describe, sino de política, de aproximación, de incorporación. Y es un militar el que habla, me dicen. Capitán de nuestro Ejército, que mandó en Africa

Marruecos

TANGER 27. — Esta mañana, el delincuente español, D. Andrés Lentisco, que ha estado cautivo en el campo moro durante nueve meses, ha logrado fugarse.

Su aspecto es lamentable.

La falta de ejercicio, pues los moros le tenían siempre con los grillos puestos, le ha entumecido y agarrado los miembros y las articulaciones. A pesar de ser un hombre joven, tiene el bigote completamente blanco.

Este encanecimiento prematuro, da idea de sus sufrimientos morales y físicos.

Contó detalles de la fuga, que la efectuó del siguiente modo:

Su guardián fijo era un moro de la mayor confianza del Raisuli, a cuyo servicio se hallaba desde hacía catorce años.

Enterado este moro de que la Compañía del ferrocarril de Tánger a Fez gestionaba el rescate del cautivo mediante la entrega de determinada cantidad, propúsole a Lentisco la fuga, siempre que le dieran el dinero al Mudden, lugarteniente del Raisuli y autor del secuestro del delincuente y del asesinato de los ingenieros.

Lentisco aceptó la proposición de su guardián, y convinieron la fuga.

Para realizarla fue preciso hacer copartícipe a otro moro que ejercía de centinela.

La fuga se llevó a efecto a las diez de la noche, después de cortados los grillos a Lentisco, pero teniendo éste que llevar las cadenas atadas a las piernas para no perder tiempo en cortarlas.

Anduvieron hasta que amaneció. Una vez de día, se ocultaron para evitar que pudieran descubrirlos sus perseguidores.

Anochecido, reanudaron la marcha, y después de recorrer 25 kilómetros, llegaron a la posición de Messala, desde donde fueron a Arcila.

De este último punto llegaron aquí en automóvil.

El moro aludido tiene tipo siniestro, y dice que si el Raisuli lo atrapa, le cortará la cabeza sin piedad.

También ha declarado que en dos ocasiones dos moros del Raisuli han entrado en Arcila con las ropas de Cortázar y Varela, a fin de ver si les era posible secuestrar a D. Gustavo Gostón, que en la actualidad administra los bienes confiscados al Raisuli por España.

Añade que ahora el Raisuli matará al Mudden por creer que éste es cómplice de la fuga de Lentisco.

La presencia de éste en Tánger ha producido verdadera alegría.

Entre las declaraciones que ha hecho el Sr. Lentisco figura la de que en la actualidad el Raisuli tiene en su poder algún otro prisionero español.

En seguida que el agente Mudden se dio cuenta de la fuga, el Raisuli ordenó movilizar toda su caballería, y ésta afuyó principalmente sobre camino de Tánger, en la creencia de que los fugitivos lo habían seguido.

Por fortuna, Lentisco y sus salvadores siguieron el camino de Arcila por Beni-Ilder y Beni Mesaur.

EN EL ATENEO

LA OCUPACION DE XAUEN

Conferencia del capitán Ferrer Bravo

una de las unidades indígenas. Y tanto se aficionó, y tanto su espíritu militar y colonizador se interesó, que a su regreso traía baja y labora sin descanso por el problema africanista, problema nuestro, por naturaleza que no se pudo destruir ni aun sepultándose la atlántida, pues quédase Tánger y Tarifa, viéndose, y amándose, y besándose en las mismas olas que van de una a otra playa.

Describió luego la ciudad mora con riqueza de detalles históricos y sus pintorescas costumbres, avivando su espíritu observador, impresiones y psicología que se transmitía al auditorio que, vibrante de curiosidad, le seguía en la conversación ilustrada con proyecciones numerosas.

Finalmente, habló un poco de Tánger, la ciudad que española debe ser, como lo es bajo todos los aspectos, pese a todas las habilidades de la Diplomacia, como uno de los problemas internacionales más importantes, haciendo un llamamiento, a todos para que se estudie y ocupe el lugar preferente en el orizonte y la conciencia este problema de Tánger español, del que la solución es obra sólo de cariño e intereses por nuestra parte.

Calló el simpático capitán: sonaron los aplausos tantas veces contenidos y nuestra mano estrechó ansiosamente la del que nos dijeron ser y llamarse D. Mariano Ferrer Bravo. Ya en la calle, al par que se disipaba la tibieza producida por la cálida atmósfera, pensábamos en el capitán Ferrer, el de la va y la prestancia de sus años juveniles, que caminan siempre tras el ideal. Y consideramos que una victoria más había incorporado a su historial brillante, la de hacer sentir y vibrar un millar de corazones, que desde ayer hemos de conculgar necesariamente en el ideal que nos inculcó el conferenciante.

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo. ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo. RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y el que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra. HEINE

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia. CARMEN SYLVA (Reina de Rumania.)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado. F. G. FABER

Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría. SAN JERONIMO

Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 18; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quiles, 10; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MÁLAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES: BARCELONA, BURGOS, VITORIA, 18

Méndez Núñez, 7

Teléfono 100-S.P. / Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6. Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Hón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEXICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York; puertos Cantábricos a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.



PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR

Fisan

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alteraciones que sufre su organismo, encuentran en el Fisan su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

SE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS

Dirección: AVILA 102 HOTEL. Teléfono 5.1008. NACIONES UNIDAS HOTEL



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

56 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTE

SEGUROS MARITIMOS ALCALA, 43

Pastillas BONALD

CLORO-BORO-SODICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

RUÍZ DE ARCE, 17-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



EL GRAN TESORO HEREDITARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA

LO GUARDA UN INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL

SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES

VENTA DE VOLUMENES SUeltOS

COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS

PIDASE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA

ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA

COMPANIA ANONIMA CALDE

BARCELONA



Paso a la Salud

PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRON

Laboratorio de Farmacología general del DR. P. CHAPPEL

Sucesor de VIAL

(Antigua casa GRIGNAULT & L.º - RIGAUD & CHAPPELAIN)

8, RUE VIVIANNE - PARIS

PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPE Y DE LA INFLUENZA



Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esfuerzo, la diarrea crónica, jejús, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y se ven siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países calidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y una impureza gradosa tratan trastornar a las personas y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las toman.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

Extranjero

El salvamento del «Leonardo Da Vinci» ROMA 27.—Ayer mañana, ante el ministro de Marina, los agregados navales extranjeros, senadores, diputados, demás autoridades italianas y distinguido público, se llevó a cabo felizmente la operación de enderezar el buque «Leonardo Da Vinci», en el puerto de Tranto.

En la noche del 2 de agosto de 1918, encontrándose el «Leonardo Da Vinci» en el puerto de Tranto, sufrió una explosión en el depósito de municiones de popa, que le hizo hundirse de costado.

El ministro de Marina ordenó la inmediata labor de poner a flote el buque.

Después de inauditos esfuerzos y una labor paciente en una operación que jamás había afrontado el genio naval italiano, se efectuó en tres sucesivos períodos el trabajo.

El primero, estuvo caracterizado por el uso de las bombas aéreas de compresión, con las que se logró acceso al buque y librarlo de la Artillería pesada y mantenerlo a semiflote durante su transporte al dique.

El segundo procedimiento, fue la preparación del enderezamiento mediante una labor hermética de enormes soldaduras en la nave.

El tercero, una vez preparado el enderezamiento mediante el estudio de experiencias prácticas con el modelo del buque.

La ceremonia de esta mañana es una alta razón más para el orgullo de la marina y del pueblo italiano que han sabido rescatar el glorioso buque y han cumplido un prodigio hasta ahora sin igual.

Sir Auckland Geddes a París PARIS 25.—Telegrafían de Londres al New York Herald, que sir Auckland Geddes, embajador de la Gran Bretaña en Washington, sale con dirección a París hoy, con el fin de reunirse con Mr. Lloyd George.

Suboficial absuelto BERLIN 27.—El jurado ha absuelto a un suboficial, autor del fusilamiento de seis personas, en los días de la intentona llevada a cabo por el general von Kapp.

Lotería Nacional

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 26 de enero de 1921

Table with columns: Premios mayores, Números, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Barcelona, Madrid, Valencia, etc.

99 aproximaciones de 500 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio primero. 99 ídem de 500 íd., para los 99 números restantes de la centena del premio segundo. 99 ídem de 500 íd., para los 99 números restantes de la centena del premio tercero.

Crímenes y atentados

Dos sindicalistas muertos en Valencia VALENCIA 27.—La Guardia civil, que llevaba detenidos a los sindicalistas Manuel Hernández y Francisco Gil Salvador, este último presunto coautor del atentado contra la Guardia civil el sábado último, al llegar al partido de Campanar, los presos intentaron escaparse, disparando la Guardia civil y matándolos. El Juzgado instruye diligencias.

Detención de un sospechoso en el Gobierno civil. BARCELONA 26.—Las precauciones tomadas hoy por las autoridades en los alrededores del Gobierno civil, vienen a dar visos de certeza al rumor de que ayer se intentó atacar contra el gobernador civil, señor Martínez Anido.

Lo ocurrido fue que un sujeto elegantemente vestido llegó al Gobierno civil, preguntando por el Sr. Martínez Anido. Los guardias que vigilaban a la puerta, se negaron a franquearle la entrada; pero en vista de la insistencia del desconocido, se dispusieron a dejarle entrar, cacheándole previamente.

Se ignora lo que intentaría el sujeto; pero lo cierto es que se le encontraron una pistola «Star» y dos cargadores, y que fue detenido.

Presidencia del Consejo de Ministros.—Real orden resolviendo instancia de la entidad «Acondicionamiento Terrasense» en solicitud de acogerse a los preceptos de la Real orden de 12 de julio de 1920, sobre acondicionamiento de la industria textil.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real orden concediendo autorización para que pueda comenzar el día 11 de febrero próximo el funcionamiento del Tribunal para niños, de Barcelona.

Ministerio de la Guerra.—Real orden circular disponiendo sean licenciados, pasaportándolos para el punto de su residencia, los individuos del Tercio de extranjeros que figuran en la relación que se publica.

Otra ídem disponiendo queden anulados, por haber sufrido extravío, los documentos que se indican en la relación que se publica, pertenecientes a los individuos que se mencionan.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden disponiendo queden constituidos en la forma que se publican los Tribunales de examen previo y oposiciones para el ingreso en el Cuerpo médico de Sanidad exterior.

Ministerio de Fomento.—Real orden ampliando hasta el 20 de febrero próximo el plazo para que puedan informar, respecto a las tarifas presentadas por la Compañía Tramadierránea las entidades, Corporaciones oficiales y, en general, todas las personas naturales y jurídicas con residencia en Canarias.

La «Gaceta»

EN PORTUGAL

Varías noticias LISBOA 27.—Esta madrugada falleció en Coimbra el doctor Filomeno da Cámara, rector de aquella Universidad.

—El tribunal de Defensa Social ha condenado y puesto a disposición del Gobierno a dos conocidos agitadores.

—Han sido detenidos cerca de la frontera algunos emigrados políticos, entre ellos un sacerdote, los cuales intentaban entrar en Portugal sin ser vistos.

El tribunal militar especial de Oporto ha condenado a prisión mayor civil y degradación de cuatro conspiradores monárquicos complicados en los sucesos del Eden Teatro.

El director de la Policía de Seguridad del Estado, de acuerdo con el ministro del Interior limitará a ciertas calles y a determinados locales las mascaradas y bailes de Carnaval.

El periodista Sr. Rodríguez Leal ha sido puesto en libertad provisional.

APARTADO 436

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Table listing names and numbers of individuals awarded 500 pesetas, organized in columns.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Infantería Destinos.—A las tropas de Policía indígena de Larache: el capitán D. Manuel Moradas, el teniente (E. R.) D. Emilio Meiras y el alférez D. Juan Ros.

A las de Ceuta: Alféreces D. José Faura, D. Fermín Galán, D. Faustino Sánchez de Molina y el coronel D. Francisco Escudero de juez permanente de causas de la segunda región.

Destinos.—Alféreces: Sres. D. Ignacio Fernández Nespral al regimiento de Badajoz; Vicente López, al de África; José Subirán, al de Melilla; Jesús Vidal y Miguel Rodríguez, al batallón de Cazadores de Madrid; Joaquín García Muñoz, al regimiento de Melilla; Fermín Cayuela al de Llerena; Manuel Arroyo, al de Melilla; Juan Recacho, al batallón de Cazadores de Madrid; Federico Ferreiros y Fernando Pérez Pardo, al de Tarifa; Benito Caro, al de Figueras; Emilio Figueroa, al de Ciudad Rodrigo.

Alféreces (E. R.): Señores D. Macario Colóm, al regimiento de Guadalupe; José Junco y Arsenio Moral, al de Badajoz; Martín Petriz y José Alfonso, al de América; Ricardo Chico, al de Galicia; Joaquín García Morato, al de Navarra; Antonio Alcolea, José Rubio y José María Picó, al de Asia; Gabriel Llameras, Miguel Llinás, Tomás Moreno, Fidel Domínguez, Delmiro Sarmiento y Enrique Méndez, al de Badajoz.

Suboficiales: señores D. Alfredo Casal, al regimiento de Zamora; Juan Ruiz, al de Extremadura; José Ruiz, al de Serrallo; Emilio Muriel, al de Cádiz; Jerónimo García, al de Segovia; Lucas Hidaigo, al de Ordenes Militares; Antonio Guerrero y Domingo Macip, al batallón de Segorbe; Antonio Maroto, al de Mérida; Enrique Chacón y Ricardo Sanz, al de Chiclana; Patricio Pagadaly, al regimiento de León; Crispiano Escudero, al batallón de Cazadores de Madrid; Manuel Candedo y Antonio Cabedo, al regimiento de Vergara; Alfredo Navarro, al de Isabel la Católica; Cristóbal Cortis, al batallón de Cazadores Chiclana; Eduardo Ferrer, al de Barastro.

Destinos Mañana se publicará propuesta de destinos de Capellanes del Cuerpo Eclesiástico del Ejército.

Se concede la vuelta al servicio activo al capitán de Artillería D. Juan Lórga, al comandante de Ingenieros D. Juan Nolla, y al capitán del mismo Cuerpo D. Manuel Mendicuti.

Queda de reemplazo por enfermo el teniente de Artillería D. Pedro Fernández Villaverde.

Cesa en el cargo de pagador de la Pagaduría militar de haberes número cuatro, de la Administración Central, el capitán de Intendencia D. Pedro Gascoñ, y le reemplaza el de igual empleo D. Anselmo Arias.

Pasan a supernumerario sin sueldo, el comandante de Artillería D. José Martín Lunas, y el capitán de la misma Arma, D. Fernando Montero de Espinosa.

Pasan a situación de disponibles en la primera región, los tenientes de Artillería D. Pascual Girona y D. Luis Arizón.

Retiro Concedese el retiro al celador de Ingenieros D. Hilario Fernández.

Matrimonio Se concede Real licencia para contraer matrimonio al oficial primero de Intervención D. Pablo Salazar.

Situaciones En lo sucesivo, los auxiliares de Oficinas del material de Ingenieros podrán pasar a las situaciones de reemplazo y a supernumerario sin sueldo cuando lo deseen.

Profesorado

Destínase como profesor a la Academia de Caballería al comandante D. Antonio Ferrer.

Licencia Concedese licencia para marchar al extranjero al capitán de Artillería D. José Fernández Ladrera.

Concurso Se anuncian a concurso dos vacantes de capitán de Estado Mayor que existen en la Sección Ceuta-Tetuán, de la Comisión Geográfica de Marruecos, y una del mismo empleo y Cuerpo en el Depósito de la Guerra.

Suboficiales y sargentos

Asciende a suboficial el sargento de Ingenieros D. Pedro Moll Fran.

Se concede real licencia para contraer matrimonio al sargento de Ingenieros don Tomás Pérez García.

Se dispone a petición del sargento de Infantería D. Rafael Santos, que los aspirantes a ingreso en el Cuerpo auxiliar de Intendencia y que se separen voluntariamente del servicio, los derechos que les otorga el reglamento que se menciona para su ingreso en el mismo.

UNA VISTA EN EL SUPREMO

Los sargentos expulsados

Mañana 28, a la una y media de la tarde, se verá ante el Supremo el recurso interpuesto por los brigadas y sargentos expulsados del Ejército en enero de 1918, por el entonces ministro de la Guerra, Sr. Cierva.

El recurso que se va a ver sostiene que nada anormal ni extraordinario ocurrió en la actitud de las citadas clases, para que hubieran de tomarse medidas tan extremas como las de separarles del servicio, y negarles luego su reingreso en el mismo.

Los motivos en que se fundó el ministro de la Guerra para dictar la Real orden circular y telegráfica de 29 de noviembre de 1917 fueron que, aunque confiaba en la lealtad y disciplina de las clases de tropa, prevenía a las autoridades militares que se hacían gestiones para soliviantar a los brigadas y sargentos e impulsarles a la formación de Juntas contra los jefes y oficiales.

La Real orden fue cumplida, y todos los sargentos y suboficiales quedaron licenciados.

La inmensa mayoría pidieron el reingreso y fueron admitidos en el Ejército. Los restantes interpusieron recurso contra la Real orden que hemos transcrito, y son los siguientes: Claudio Collado Valera, Jacinto Gracia, Joaquín Sampietro, Pedro Espallargas, Gregorio Pérez, Ricardo Vega, Lorenzo Doste, Fernando Retamora, David Latorre y Fernando Gracia.

Aguntamiento

Los puestos reguladores El señor conde de Limpías, recogiendo el expuesto en varios periódicos acerca del funcionamiento de los puestos reguladores, dijo ayer a los representantes de la Prensa que en los mismos se facilitan todos los artículos que se solicitan de los que se cuentan para la venta.

Agregó que el gobernador concede actualmente 10.000 kilos diarios de aceite, con lo que se podrá dar en los puestos un litro de aceite a cada comprador una semana, y medio a la otra; pues para poder dar un completo todas, se precisaría que la cantidad que entrega el Gobierno civil se ampliasa a 15.000 litros.

El problema del alumbrado Asimismo hizo presente el conde de Limpías a los reporteros, que la cuestión del alumbrado se va regularizando hasta el extremo de contarse con la posibilidad de para en breve plazo poder encender el 75 por 100 del alumbrado, que es casi el total del que puede disfrutar la corte, con las restricciones que se impusieron por un acuerdo municipal.

La cuestión de las subsistencias

Se encuentra pendiente del Ministerio de Fomento la tasa acordada por la Junta provincial de Subsistencias asignando para los huevos el precio de cuatro pesetas docena como máximo.

Claro es que la misma no será sancionada ya en el Ministerio, porque el hecho equivaldría a encarecer una mercancía en la que se ha producido la baja espontánea por la concurrencia en los mercados.

El edil delegado de la inspección de los mismos, Sr. López Baeza, dijo ayer ante un grupo de periodistas que las clases de huevos que se venían vendiendo a 36 y 38 pesetas el 100, han descendido a los precios de 22 y 24 pesetas que es a lo que se cotizan en la actualidad.

Asimismo, los huevos procedentes de Galicia que se expandían a 34 y 35 pesetas, hoy se venden de 20 a 21,50, y se manifiesta para todas las clases de tan importante artículo de consumo la sucesión de la baja de precio.

Es, pues, un indiscutible acierto de la Junta, el acordar la tasa precisamente cuando se iba a producir la baja, lo cual prohibió claramente cuando tal hecho se produjo el Sr. López Baeza, que no ignora las leyes de economía que regulan las relaciones en virtud de las que se producen el alza y baja de los precios de las cosas, cuestión fundamental que por lo visto no tuvieron en cuenta los miembros de la expresada institución, acaso por demasiado baladí.

Celebramos la baja, sin embargo, de los huevos, de lo cual justo haer consignar la satisfacción que el alcalde ha experimentado por ella, celoso de los intereses generales, que destacó su júbilo ante los representantes de la Prensa ayer mañana.

DE MARINA

Muerte de un contralmirante

CADIZ 26.—Ha fallecido el contralmirante y director del Observatorio de San Fernando, D. Tomás Azcárate. Su muerte ha sido sentidísima.

El «Reina Regente» en Canarias

TENERIFE 26.—Procedente de San Vicente de Cabo Verde ha llegado el crucero «Reina Regente», que permanecerá en este puerto seis días para proveerse de 450 toneladas de carbón y de 200 de agua. Se preparan festejos en honor de los marinos del buque.

Anoche asistieron a una función de gala en el teatro Principal, donde la compañía de Rosario Pino representó «Amores y amores».

Espectáculos para hoy

REAL.—Función 44 de abono, 32º de turno segundo. A las 8 1/2 Sigfredo.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 5, El infierno. A las 10, El segundo marido y La flor en el libro.

TURO PARK.—(Palacio de invierno, Ferrer, 43, equinos a Marqués de Urquijo).—Casino, Restaurant, a 5 pesetas cubierto y a la carta. Varietés. Super-tango. Desde las cuatro de la tarde.

LARA.—A las 6 Pasionera y la Argentina. A las 10, Pasionera y la Argentina.

COMICO.—Compañía Prado-Chicoite.—A las 10 La romántica, Los brazos caídos y Los héroes de la pantalla.

INFANTA ISABEL.—A las 10 Así predica el Di-go. A las 6 1/4, Mi único amor y Su Alteza se oíra.

APOLO.—A las 6, El parque de Sevilla. A las 10, El parque de Sevilla.

«Sindicato de Publicidad.—Barbieri, 8»

LA CONFERENCIA DE PARIS IMPORTANTES ACUERDOS EN FAVOR DE AUSTRIA

PARIS 27.—La cuestión del resurgimiento de Austria, a cuyo estudio dedicó la Conferencia interaliada toda su sesión de esta mañana, se está presentando con los siguientes aspectos principales:

Primero.—Apertura a favor de Austria de créditos a largo plazo, para asegurar su avituallamiento.

Segundo.—Necesidad, por parte de Austria, de dar garantías a las potencias prestatarias sobre su Administración, su Hacienda, la reorganización de sus servicios públicos (principalmente los de transportes) y el desarrollo de su riqueza.

Tercero.—Los Sres. Briand, Lloyd George y conde de Sforza, estuvieron acordados en mostrar la necesidad política del resurgimiento de Austria.

El Sr. Seydoux, perito francés, informó sobre los medios prácticos para el resurgimiento de Austria, los límites de su territorio y su extensión. El Sr. Lloyd George explicó las dificultades que con ella tropieza la República austriaca para lograr préstamos suficientes de las potencias extranjeras, mostrándose más bien partidario de un acuerdo directo de Austria con empresas bancarias particulares.

Finalmente, pareció oportuno a los conferenciantes, encargar a una comisión especial examine esta misma tarde las medidas inmediatas que hayan de adoptarse.

Se cree que habrá solución del asunto antes de finalizar la Conferencia.

Esta se reunirá nuevamente esta tarde a las cinco.

La Comisión especial se reúne

PARIS 26.—La subcomisión designada esta mañana por la Conferencia interaliada para examinar la situación de Austria, se reunió esta tarde a las cuatro en el Ministerio de Negocios Extranjeros, bajo la presidencia del delegado británico Mr. Smith, en sustitución de Sir Robert Horne que no llegará a París hasta mañana.

Francia estaba representada por el señor Loucheur e Italia por el Sr. Giannini.

La Subcomisión examinó varios proyectos que le habían sido sometidos encaminados a prestar a Austria ayuda financiera y económica, estudiando también las dificultades de la aplicación de esos distintos proyectos.

Quedó encargado un delegado por cada una de las Potencias representadas de redactar un informe que será leído por la Subcomisión en pleno en reunión que esta celebrará mañana por la mañana.

El Sr. Loucheur redactará después un informe común que será sometido a la Conferencia interaliada.

La cuestión de Oriente se resolverá en Londres — Interesante información de la Agencia Havas

PARIS 25.—Comunicación oficial: «La Conferencia interaliada ha acordado que se reúna en fecha próxima en Londres, una Conferencia de delegados aliados, en la que tomen parte representantes de Grecia y Turquía, con objeto de llegar a un arreglo en la cuestión de Oriente.»

PARIS 27.—El redactor diplomático de la «Agencia Havas», resume como sigue la segunda jornada de la Conferencia interaliada: «La Conferencia tomó esta tarde la importante resolución de reunir en Londres, en la segunda quincena de febrero, muy probablemente el día 21, una Conferencia de delegados aliados para oír a los representantes de Grecia y Turquía, con objeto de resolver el problema de Oriente.»

Monsieur Briand dirigirá mañana un telegrama a los Gobiernos de Atenas y Constantinopla para notificarles esa resolución.

El Gobierno turco tendrá libertad para ponerse al habla con el Gobierno nacionalista de Angora, con objeto de enviar a Londres una Comisión única otomana.

La Conferencia, antes de tomar esa resolución había examinado la cuestión griega.

Las delegaciones se mostraron, sin embargo, de acuerdo para mantener el statu quo, de conformidad con lo decidido en la última Conferencia interaliada que se celebró en diciembre en Londres.

En su consecuencia, los ministros aliados de Atenas, seguirán sin tener relaciones con el Rey Constantino, limitándose únicamente con el Gobierno y quedará en suspenso la ayuda financiera de los aliados.

El conde de Sforza, Lord Curzon y monsieur Briand, expusieron su criterio estimando que la restauración del Rey Constantino, el desenvolvimiento del movimiento kemalista, el temor de ver a los nacionalistas turcos unirse con los bolcheviquistas rusos, etc., etc., justifican una nueva iniciativa por parte de los aliados.

Lord Curzon propuso entonces la celebración de una conferencia interaliada para ir a Grecia y Turquía, acompañándola inmediatamente M. Briand y proponiendo fuera Londres el punto de reunión.

Así quedó acordado.

El desarme de Alemania

Los técnicos militares se reúnen bajo la presidencia de Foch.—Una rectificación de Bélgica

PARIS 27.—Los peritos navales, militares y aéreos se han reunido esta mañana, a las diez, bajo la presidencia del mariscal Foch, en la Sede del Comité militar aliado de Versailles.

Estaban encargados, como se sabe, por el Consejo Supremo de redactar una lista de las infracciones cometidas por Alemania al Tratado de Versailles y de sugerir las medidas que convendría adoptar sobre ese asunto.

Los peritos se dividieron en tres comisiones distintas: militar, naval y aérea, presididas respectivamente por el mariscal Foch, el almirante Charlot y el general Groves.

Cada comisión examinó los asuntos de su competencia, redactando un informe.

En una nueva reunión celebrada esta tarde a las cinco, fueron leídos los tres informes y se redactó otro de conjunto con conclusiones generales, subrayando la necesidad de exigir sin flaquea el cumplimiento de todas las medidas previstas en Versailles y en Spa, dentro de los plazos fijados.

Esos plazos, van de algunas semanas a algunos meses, pero el mayor no pasa del mes de junio.

El Sr. Jaspard, ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, que representa a su país en la Conferencia interaliada, ha pedido a la Agencia Havas de Bélgica que terminamente la versión dada por algún periódico de esta mañana, diciendo que ayer la delegación belga en la Conferencia interaliada

se adhirió al criterio de la Delegación británica en la cuestión del desarme de Alemania.

«Por el contrario—dijo el Sr. Jaspard—la Delegación belga se adhirió desde el primer momento al criterio de la Delegación francesa.»

Los belgas—añade el ministro—no pueden tener sobre esta cuestión del desarme de Alemania criterio distinto del de Francia, pues se hallan ante la misma amenaza y viven expuestos a los mismos peligros.»

PARIS 27.—La Prensa, ocupándose de la conferencia de primeros ministros, hace notar que en las discusiones habidas en la sesión de ayer se puso de relieve un verdadero desecho de llegar a un resultado práctico, aunque al mismo tiempo de no ir al terreno de los hechos antes de adoptar decisiones, estudiadas cuidadosamente, debiéndose a esto que la conferencia decidiese que los técnicos militares redactaran un nuevo informe, en el cual quedarían eliminadas las pequeñas divergencias de detalles en la opinión de aquellos técnicos y en cuyo informe quedarán determinadas las proposiciones en firme, concernientes al método que se debe seguir para el desarme de Alemania, las prórrogas que pueden preverse y, muy verosimilmente, las sanciones, en caso de incumplimiento de los compromisos contraídos.

El Journal, con este motivo, hace notar que si existen algunas pequeñas divergencias de criterio entre los informes de Foch y Bingham, ambos informes están de acuerdo en que la seguridad de la Entente exige que se prosiga en el desarme de Alemania, y muy particularmente en el desarme de las guardias cívicas.

PARIS 27.—El Petit Parisien, ocupándose de la Conferencia interaliada, y en particular de la sugerencia hecha por mister Lloyd George, para que fuesen en aquella conferencia eventualmente los delegados alemanes, pone de manifiesto que la opinión de Alemania puede conocerse inmediatamente, aprovechando la circunstancia de hallarse en París el secretario de Estado de Hacienda alemán, von Bergmann.

El Matin, refiriéndose a la cuestión de las reparaciones hace notar que la situación económica de Alemania, mejora extraordinariamente desde hace algún tiempo, y que a pesar del astuto sistema seguido por Alemania y que consiste en aumentar, poco menos que ilimitadamente, la circulación fiduciaria, con el fin de evitar que las grandes industrias paguen impuestos sobre sus beneficios, comienza a notarse que la cifra de las exportaciones aumenta de un modo notable.

El Matin, añade que el Gobierno francés está perfectamente informado acerca de la situación económica del Imperio Alemán y que no le faltarán argumentos para apoyar su criterio en las discusiones.

NOTAS DE ARTE

Una nueva ópera de Brunese

La nueva comedia lírica de Alfred Brunese, estrenada recientemente en l'Opera Comique, «La roi Cardaule», ha obtenido favorable acogida. Según los críticos en el primer acto la música de Brunese produjo hilaridad por algunas extravagancias que contiene; pero el segundo, tercero y quinto actos, contienen fragmentos de admirable color. El dúo final es una de las más brillantes páginas que haya escrito ese maestro. La ejecución fue cuidadosamente depurada.

Los conciertos en Inglaterra

Como novedades se han oído recientemente en Londres la suite sinfónica «The Planets», de Gustav Holst, en siete movimientos de estilo algo desigual, que simbolizan otros tantos planetas; y el brillante epílogo orquestal a la ópera «My mythy Beautiful» de Albert Coates, que gustó mucho, siendo repetido. También se han dado a conocer obras de los modernos ingleses Mr. Naught, F. Laurens, Woodman, Collingwood, G. Williams y Jane Joseph.

Con buen éxito han dado a conocer el pianista Renato Borgatti y el violinista Olga Rudge la «Sonata» de Pizzati. Dicha sonata se ha acreditado como fiel intérprete de las interesantes producciones de la moderna escuela italiana, representada por Respighi, Malipiero y Castelnuovo.

El tenor Lázaro

Nuestro compatriota, el tenor Hipólito Lázaro, ha obtenido un ruidoso éxito en San Luis, cantando «Rigoletto». La abundancia y el grato color de su voz han despertado gran entusiasmo.

El famoso tenor dio varios recitales en el Carnegie Hall, de Nueva York, cantando el «Casta Aida»; canciones españolas de Sarrano, Penella y Alvarez, y otras inglesas e italianas, junto con el sologno de Manzoni, con general aplauso.

En estos conciertos se dio a conocer ventajosamente la pianista española Mercedes Padrosa.

Música rumana

La Orquesta Filarmónica de Bucarest ha dado en primera audición varias obras de autores rumanos, entre las que se cuentan un «Preludio» de Filip Lezar, de delicado encanto y el poema sinfónico «Cuento indio», de Michael Zora, de potente inspiración.

Una obra póstuma de Leoncavallo

La primera representación dada en Chicago de «Edipo Rex» obra póstuma de Leoncavallo, no ha tenido éxito franco. Los críticos aprecian poca dramaticidad en la música. Cantó Titta Ruffo y fue presentada la obra espléndidamente.

Una sinfonía griega

En el Odeon Hellenique de Atenas, el compositor griego M. Calomiri, dirigió su nueva sinfonía con coros «Levantis». Los críticos aseguran que esta obra puede contarse entre las más importantes sinfonías modernas.

Los conciertos en París

En el concierto Colonne del 8 del actual, se dieron en primera audición el «Trio vocal» con orquesta de Ach. Philip à Ninfa y Nayades y la «Leyenda sinfónica» de Marcel Orban.

En los conciertos Lamoureux, estreno de «La nuit cadé au jour» poema de Bartholoni.

Se observa abundantemente el retorno de la música wagneriana en los programas sinfónicos de París. En los conciertos del Conservatorio se ha ejecutado recientemente el primer acto completo de «Tristán e Isolda».

Recuerdo interesante

Ofrecemos a nuestros lectores una interesante poesía dedicada por una poetisa la bella Srta. Bohemia Pulido y Salazar, a los soldados del Batallón Cazadores Gómera Sierra núm. 23, de guarnición en San Sebastián de la Gomera (Canarias).

Con motivo de las escuelas prácticas verificadas por el Batallón, este pasó por Valle Hermoso, bello lugar de Gomera, y en donde reside la Srta. Pulido, que tuvo ocasión de admirar a los bizarros cazadores, que le inspiraron esta sencilla y bella composición:

A LOS SOLDADOS

Mirando del mundo la eterna tragedia
Cual espectadora la vida me paso,
Y a veces casada me cierro los ojos
Por no ser testigo de todos sus actos,
Que tanto me abruman, que tanto me llenan
De ratos amargos.

Me vida es cual río de mansa corriente
Que cruza ligero, que cruza de largo,
Que arrastra en sus aguas ramajes y escombros
Que encuentra delante y estorban su paso;
Así de este mundo las tristes escenas
Yo me voy llevando.

Así, el otro día gocé en este pueblo,
La misma campaña con mucho entusiasmo.
Quedando en mi mente cual página bella
Lo grande y sencillo, lo dulce del cuadro
Al alzar la hostia sagrada y bendita
La marcha entonando,

Sus notas vibrantes hablaban al alma
Con esa lengua sublime, encantado,
De cosas que apenas la mente concibe,
De cosas tan grandes, que apenas alcanzo,
Haciendo a mis ojos fijas en la vida
Del noble soldado.

Si me fuera dable ser reina del mundo
Brindaría el premio más grande, más alto,
A aquellos que ofrecen su vida a la Patria,
A aquellos que viven tan solo pensando,
En honrar su tierra que padres y abuelos
Cual ellos honraron.

Mas ya que no es dable premiar sus es—
—fuerzos

Con toda grandeza, cual deben sus actos,
Haré que las preces del fondo del alma
Pronuncien fervientes por ellos mis labios
Rogándole el cielo que inunde sus vidas
De dichas y laureos.

Y que cuando cumplan aquí su destino
Y el sol de su vida se hunde en el ocaso
Y cuando por siempre sus rígidos miembros
Los cubran los velos del triste sudario;
Que se abra ante ellos un nuevo horizonte
Más bello y más claro.

Pensemos, pensemos en ese horizonte,
Que tras esta vida precaria encontramos;
Do espero se premien sus nobles hazañas,
Do espero sus hechos serán compensados
Cibiendo a sus frentes la augusta corona
Que aquí conquistaron.

Por que en este mundo tan misero y triste
Do todo son penas, maldades y engaños,
Jamás se compensan las buenas acciones;
Pero Dios es bueno, muy bueno y muy santo
Y hará que se premien las proezas bellas
Del noble soldado.

BOHEMIA PULIDO Y SALAZAR
Valle-hermoso (Gómera).

De Palacio

Sus Altezas el Príncipe de Asturias y el Infante Don Gonzalo, vistiendo el uniforme de cabo y soldado del regimiento del Rey, respectivamente y acompañados por el conde del Grove, fueron ayer mañana al cuartel donde se alojó el citado regimiento.

La visita tuvo por objeto la toma de posesión de la cama que en dicho cuartel tiene asignada el Infante Don Gonzalo.

Cuando las augustas personas se encontraban en el cuartel, llegó el regimiento de prácticas y desfiló ante ellos.

Sus Majestades los Reyes belgas no asistirán oficialmente a la capilla de Palacio, que se celebrará el próximo día 2 de febrero, siendo posible que presencien la ceremonia desde una tribuna.

Biblioteca Nacional

Resultado del Concurso de 1920

De acuerdo con la propuesta formulada por el Tribunal nombrado para calificar los trabajos presentados en el concurso de la Biblioteca Nacional, correspondiente al año de 1920, por Real orden del Ministerio de Instrucción pública se declara fuera de concurso, por no reunir las condiciones esenciales requeridas para estos certámenes, las solicitudes para estos certámenes, la obra, «Ensayo de una bibliografía cervantina», y se adjudican, el premio de 2.000 pesetas a la obra titulada «Catálogo bibliográfico de 1.856 escritores españoles de los siglos XIX y XX, por D. Eduardo Marín de la Cámara y D. Luis García Vives, en tres volúmenes, y el premio de 1.500 pesetas a la obra de que es autor D. Mariano Alcocer, titulada «Catálogo razonado de obras impresas en Valladolid hasta 1800», en 12 volúmenes.

Bases del concurso para 1921

La Gaceta ha publicado las bases para la adjudicación, durante el año actual, de los premios siguientes:

Uno de 2.000 pesetas, al autor español o hispanoamericano, de la colección mejor y más numerosa de artículos bibliográficos relativos a escritores españoles o hispanoamericanos.

Estos artículos deberán ser originales, o contener datos nuevos e importantes respecto a los autores ya conocidos que figuran en nuestras bibliografías, y en uno y otro caso se indicarán las fuentes de donde se hayan sacado las noticias a que se refieren los mencionados artículos.

Oro premio de 1.500 pesetas, al autor español o hispanoamericano que presente en mayor número y con superior desempeño monografías de literatura española o hispanoamericana, o ses. colecciones de artículos bibliográficos de un género, como un catálogo de obras sin nombre de autor, otro de los que han escrito sobre un ramo o punto de historia sobre una ciencia, sobre artes y oficios, usos y costumbres, o cualquier trabajo de espacio análogo, entendiéndose que estas obras han de ser asimismo originales o contener gran número de noticias nuevas.

Las obras premiadas serán propiedad del Estado, quien las publicará a medida que lo consisten las cantidades presupuestas para este objeto.

Se admitirán los trabajos de los opositores hasta el último día de marzo del corriente año, debiendo quedar entregados en la Biblioteca Nacional antes de las seis de la tarde del referido día, con sobre dirigido el secretario de la misma, del cual, o de la persona al efecto encargada, recogerán los interesados el recibo correspondiente.

DE MUSICA

Orquesta Filarmónica

El concierto que celebrará esta brillante orquesta el próximo viernes, 28 del actual, en el teatro de Pries, a las cinco de la tarde, bajo la dirección del ilustre maestro Pérez Casas, estará dividido en su totalidad a maestros de la escuela rusa contemporánea, tan del gusto de nuestro público.

En la primera parte, dedicada a Rimsky Korsakoff, se ejecutará: «La Gran Pascua Rusa», el final de la sinfonía oriental «Antar» y el «Cuento fantástico».

En la segunda parte se ejecutará, por vez primera en Madrid, la tercera sinfonía (ópera 43), de Scriabin, «El divino poema».

La parte final se compondrá de las aplaudidísimas obras de Borodin, Sinfonía en «E» menor (incompleta) y «Danzas del príncipe Igor».

El jueves, 27 del corriente, de cinco a siete de la tarde, se despacharán localidades para este concierto en la secretaría del Circolo de Bellas Artes, y el viernes, en la taquilla del teatro de Pries, desde las once de la mañana.

Noticias

Hoy jueves, día 27, se celebrará en el teatro del Centro una interesante velada, organizada por la Federación de estudiantes católicos de Madrid.

El programa de dicha fiesta está formado en la siguiente forma:

- 1.º discurso del Sr. Ossorio y Gallardo;
- 2.º, el estreno de un entremés de los señores Alvarez Quintanar; 3.º, unas canciones, y por último, la representación de la comedia de los Quintero, «Así se escribe la historia».

El resumen estadístico recientemente publicado por la Bolsa de cereales de Buenos Aires correspondiente al ejercicio de 1919 acusa los siguientes datos de producción.

Trigo, 3.286.260 toneladas.
Lino, 855.455.
Maiz, 2.979.692.
Avena, 333.243.
Cebada, 40.739.
Centeno, 4.052.
Alpiste, 6.542.
Pasto, 1.895.
Harina, 328.107.
Afrecho o salvado, 38.393.

El precio de la carne

Aun cuando ha experimentado pocas modificaciones el ganado vacuno en la plaza de Madrid, su tendencia durante la semana ha sido de flojedad.

El ganado de cerda se cotiza en baja, y las terneras, por lo contrario, elevan sus precios de 20 a 30 reales en arroba, según procedencia.

Los precios son: cabones, de 170 a 175 reales arroba, canal (de 3,70 a 3,80 pesetas kilo canal); vacas, de 168 a 170 (de 3,65 a 3,70); toros, de 175 a 176 (de 3,80 a 3,83); ganado mediano, a 150 (a 3,26).

Ganado lanar, sin variación.

Terneras castellanas, a 220, 224 y 248 reales arroba; montañesas, a 210 y 220; asturianas, a 190, 280 y 210; gallegas, a 180, 190 y 200; de la tierra, a 190 y 200.

Lechales, a 4,25 pesetas kilo.

Ganado de cerda, a tres pesetas kilo canal libre para el vendedor; el vivo, de 28 a 30 pesetas arroba.

La plaza de Barcelona consigna alza para el ganado lanar y el de cerda, y aun cuando el vacuno no se ha modificado, su tendencia es también de alza.

Se cotiza: lanar señoño, carneros a 4,80 pesetas kilo canal; ovejas, a 4,65; corderos, a 4,84; extremeño, carneros, a 4,70; ovejas gordas, a 4,45; corderos machos, a 4,70; ídem hembras, a 4,90; corderos del país, a 3,95; de Valencia, a cuatro; extremeños de pienso, a 3,65; ídem de bellota, a 3,40.

El préstamo a Francia

El Temps confirma la noticia de que el Gobierno francés ha hecho ya entrega de los 85 millones que constituirán el primer plazo de nuestro préstamo a la vecina República.

Leemos también en la Prensa francesa que ya está hecha la necesaria aportación de fondos, a fin de seguir atendiendo en sus plazos a las entregas sucesivas hasta la total extinción del préstamo en la forma que hace ya algún tiempo hemos anunciado.

El ahorro en Barcelona

Desde el día 1.º hasta el día 20 del corriente mes de enero, la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros en su oficina de Barcelona, ha recibido por imposiciones, la cantidad de 4.420.745 pesetas, y ha pagado por reintegro de ahorro, capitales diferido y plazos mensuales de pensión, 3.850.924 pesetas, quedando una diferencia a favor de las imposiciones, de 569.827 pesetas.

Durante estos veinte días ha abierto 1.627 libretas nuevas.

Además con independencia de las anteriores operaciones, la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha realizado en el régimen oficial del Estado de retiros obreros, el seguro de pensiones para la vejez de 32.526 obreros correspondientes a 251 patronos, habiéndose recibido por dichos seguros la cantidad de 486.446 pesetas.

Estas operaciones representan ya un total de cuotas o imposiciones anuales a ingresar por la Caja de Pensiones de pesetas 1.561.152.

Conflictos sociales

En Barcelona

El fracaso de la huelga.—Reunión clandestina.—Detenciones.—Entierros.—Medidas represivas

BARCELONA 26.—Ayer se reanudó el trabajo en todas partes con normalidad, habiendo montado las autoridades un servicio especial de vigilancia para evitar posibles coacciones.

No se dejó de trabajar en los astilleros Cardona, y ello no porque los obreros no se vayan presentado, sino debido a una orden de la gerencia por falta de primeras materias.

En el bar denominado «Electricista», situado en la barriada de Sans, la Policía sorprendió una reunión que celebraban algunos individuos, deteniendo a 10 obreros panaderos y cuatro vidrieros.

Conducidos todos a la Jefatura Superior de Policía, fueron puestos en libertad excepto cuatro panaderos que quedaron en los calabozos a disposición de la autoridad gubernativa.

También en el día de ayer fueron detenidos 153 individuos afiliados al sindicato único.

De estos sujetos fueron conducidos a la cárcel 30, y puestos en libertad los demás, por no resultar cargo alguno contra ellos.

La Policía detuvo a otros dos individuos que lo infundieron sospechas, a quienes les fueron ocupados revólveres cargados, algunos documentos comprometedores y folletos sindicales.

Los dos ingresaron en los calabozos de la Jefatura a disposición del gobernador civil.

Por la tarde se celebraron ayer los entierros de Eubaldo Puig y el del sujeto desconocido que fue encontrado muerto en el Garlado y cuyo cadáver no pudo ser identificado. Al entierro, no asistieron más que los guardias de servicio.

Para los pueblos de la provincia han salido varios agentes a quien se ha encomendado el servicio de perseguir a los sindicalistas que huyen de Barcelona.

Se dice que se va a dar orden de cerrar todos los bares y cafés en que acostumbran a reunirse los sindicalistas.

El general Arlegui ha girado una visita de inspección a varios de dichos establecimientos, para comprobar si se cumplen o no sus disposiciones.

En Zaragoza

Hojas clandestinas.—Sociedad disuelta.—Término de una huelga.—La medalla de oro de la ciudad.—Los conejos.—Una detención.

ZARAGOZA 26.—La Guardia civil ha encontrado en la carretera de Epila un abultado paquete de hojas clandestinas en la que se aconseja a los obreros de la Azucarera que prosigan el movimiento sindicalista y vuelvan otra vez al Sindicato único.

Los galleteros en una reunión muy accidentada han acordado disolver la Sociedad. En virtud de haberse resuelto la huelga de maderiles, ayer se sacrificó en el matadero bastante ganado lanar, vacuno y de cerda; se surtieron las tabajerías y desaparecieron las colas.

El viernes se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para imponer la medalla de oro de la ciudad al capitán general, al gobernador civil y a los socios de la Acción Ciudadana, en premio de los servicios prestados a la ciudad durante la huelga.

El gobernador terminó la consulta que le encargó el ministro de la Gobernación para saber si están dispuestos los conejos interinos a continuar en sus puestos hasta las elecciones próximas.

Más de treinta señores han contestado afirmativamente.

En la estación del Norte ha sido detenido Alfonso Cano, fugado de la cárcel de Chiva. También fue detenida una dama elegante que lo esperaba.

En Sevilla

Huelga de sanitarios

SEVILLA 26.—Una Comisión de la Federación Sanitaria regional ha comunicado al gobernador que todos los sanitarios de Lora del Río están dispuestos a ir a la huelga si no se impone un severo correctivo a uno de los maderiles de Alcolea que en noviembre último sacrificó una res enferma, con desacato de las órdenes del veterinario y del médico titular, y puso carne a la venta pública.

Como consecuencia del incidente, dimitieron el veterinario y el médico titular mencionados, los cuales solicitaron del gobernador que impusiera un castigo al empleado del Matadero, y nada se ha hecho.

Los visitantes están dispuestos a apoyar la huelga de sus compañeros de Alcolea, si no se hace efectiva la responsabilidad en que ha incurrido el maderile.

LA PAZ

Alemania y las reparaciones

BERLIN 27.—En un discurso pronunciado ayer ante la Comisión de Presupuestos, el ministro de Negocios Extranjeros von Simón, declaró, con referencia a la cuestión de las reparaciones, que en el caso de que Alemania llegase a un acuerdo con los aliados, en lo que concierne a su desecho de que sean aligeradas las cargas que le fueron impuestas, se vería obligada a renunciar a que fuese fijada la cifra total de su deuda antes del día 10 de mayo próximo, según se dispuso en el Tratado de Versailles.

En caso contrario, si no es posible llegar a un acuerdo acerca de la capacidad de producción de Alemania y del método de prestación, será preciso mantener aquella fecha para el establecimiento de la cifra global de su deuda.

El Gobierno—terminó diciendo von Simón—preferirá recibir una oferta no razonable a suscribir a un compromiso, que luego no pueda cumplir.

El paso de tropas por Suiza

BERNA 27.—Según una información publicada por el diario Basler Nachrichten, el Consejo federal no se opondrá al tránsito por el territorio suizo de los contingentes de tropas extranjeras, de los países que forman parte de la Sociedad de Naciones, y que vayan a participar en la organización del plebiscito en los territorios de Alta Silesia, por considerar que ello no tiene en modo alguno el carácter de medidas de guerra o de preparación para ella.